
بعد از تشدید تحریم‌ها در سال 97 و کاهش فروش 
نفت ایران، ذخایر ارزی ایران به پایین‌ترین حد خود 
رسید و ناتوانی بانک مرکزی در کنترل نوسانات 
نرخ ارز مشخص شد. اما با شروع دولت سیزدهم و 
چشم‌پوشی بایدن از برخی تحریم‌ها، صادرات نفت 
ایران دوباره شروع شد و وضعیت درآمد ارزی دولت 
مقداری بهبود یافت. با این حال از سال 1402 و شروع 
عملیات طوفان‌الاقصی، با هر تنش منطقه‌ای این دلار 
بود که رکورد می‌زد و ارزش ریالِ در سرازیری را به قعر 
نزدیک‌تر می‌کرد. در این میان برخی معتقدند که 
دولت با استفاده از ذخایر ارزی خود مقداری جلوی 
نوسانات نرخ ارز را می‌گرفت و به اصلاح در بازار، دلار 

تزریق می‌کرد.
حال که در آستانه ورود ترامپ به کاخ سفید 
هستیم، باز برخی آمارها حاکی از کاهش ذخایر 
ارزی کشور است. بر اساس گزارش مرکز آمار ایران، 
سرمایه‌گذاری خارجی در ایران به کمترین سطح 
خود در ۲۱ سال گذشته )تنها نیم میلیارد دلار( 
رسیده است. این کاهش قابل توجه در سرمایه‌گذاری 
خارجی در حالی رخ داده که ذخایر ارزی کشور نیز 
به شدت کاهش یافته و اکنون تنها قادر به پوشش 
کمتر از چهار ماه واردات ایران است. این وضعیت 
نشان‌دهنده چالش‌های اقتصادی و نیاز به اقدامات 
فوری برای جذب سرمایه‌گذاری و تقویت ذخایر 

ارزی کشور است.
اما بانک مرکزی این آمارها را شایعه خوانده و 
تکذیب کرده است. بانک مرکزی ضمن تکذیب ادعای 
کاهش ذخایر خارجی و عدم تکافو برای واردات، اعلام 
کرد که ذخایر ارزی خارجی و ذخایر ارز و طلا در داخل 
کشور کاملا مطمئن و قابل استفاده است و مشکلی در 
تامین ارز واردات کالا به کشور وجود ندارد. طبق اعلام 
بانک مرکزی هیچ‌ مشکلی در تامین ارز برای واردات 
نیست و از ابتدای سال تاکنون ۱۱ میلیارد و ۱۰۲ 
میلیون دلار ارز برای واردات کالاهای اساسی و دارو 
ارائه شده است. اما نشانه‌های اقتصاد ایران از وضعیت 

ذخایر ارزی کشور چیست؟

بازگشت ترامپ نفت ایران را روی آب
 نگه داشت؟

همانطور که اشاره شد یکی از دلایل کاهش ذخایر 

ارزی کشور، کاهش فروش نفت بود که در نتیجه 
تشدید تحریم‌ها رخ داد و اکنون هم برخی گزارش‌ها 

حاکی از کاهش دوباره صادرات نفت ایران است.
به گزارش تجارت‌نیوز، موضوع تشدید تحریم‌ها 
علیه صنعت نفت ایران، یکی از مهم‌ترین موضوعات 
اقتصادی-سیاسی حال حاضر ایران است، به طوری 
که این تحریم‌ها مستقیماً سیاست‌های نفتی ایران را 
تحت‌الشعاع قرار می‌دهد. در تازه‌ترین اقدام و آن‌طور 
که تانکرترکز، موسسه ردیابی نفتکش‌ها در جهان، 
گزارش داده، به‌رغم کاهش صادرات نفت و میعانات 
گازی ایران در نیمه اول دسامبر، به ناگهان در نیمه 

دوم ماه این صادرات افزایش یافته است.
بنا بر گزارش موسسه کپلر، کاهش چشمگیر 
۵۲۴ هزار بشکه‌ای فروش نفت ایران در ماه نوامبر 
نسبت به ماه قبل، تاثیر تنش‌های ژئوپلیتیک، کمبود 
انرژی داخلی و چالش‌های فزاینده حمل‌ونقل ناشی 
از تحریم‌ها را نشان می‌دهد. تحلیل کپلر از ۱۴۷ 
نفتکشی که امسال در حمل‌ونقل نفت خام ایران 
دخیل بوده‌اند، اختلال پیش‌آمده در پی دور جدید 
تحریم‌های آمریکا را آشکار می‌کند. این اتفاق منجر 
به افزایش ذخیره‌سازی شناور در نزدیکی مالزی و 

سنگاپور شده است.
بلومبرگ نیز طی گزارشی در 20 دسامبر اعلام 
کرد حجم نفت ایران که در نفتکش‌های دریایی 
ذخیره شده، به بالاترین سطح از اواخر جولای رسیده 
است. بلومبرگ دلیل این امر را تشدید تحریم‌های 
آمریکا علیه نفتکش‌های ایران پس از بازگشت دونالد 

ترامپ عنوان کرد.
داده‌های کپلر و ورتکسا حاکی از آن است که 
صادرات نفت ایران در پاییز امسال به‌شدت کاهش 
یافته و تقریباً 500 هزار بشکه در روز نسبت به 
تابستان کم شده است. با توجه به تحریم برخی 
نفتکش‌های ایرانی، به نظر می‌رسد این میزان نفت 
و میعانات گازی موجب افزایش ذخیره‌سازی شناور 

شده است.

به پیشواز رفتن شرایط سخت با حذف نیما
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، در 
ارزیابی از وضعیت ذخایر ارزی کشور عنوان کرد که 

ذخایر ارزی کشور به درآمد نفت بستگی دارد.
علی سعدوندی معتقد است: با توجه به اینکه تقریبا 
به سطح فروش نفت قبل از تحریم‌ها بازگشته‌ایم، 
طبیعی است که تاحدی ذخایر ارزی داشته باشیم و 

فعلا ذخایر ارزی وضعیت بهتری داشته باشند.
او با اشاره به اینکه فعلا تاحدی ارز وجود 
دارد، اما مشخص نیست که بانک مرکزی برای 
شرایط توفانی در اقتصاد آماده است یا خیر، 
تصریح کرد: حذف ارز نیما به این معنی است که 

احتمالا به پیشواز شرایط سخت 
می‌رویم و این سیاست 

درستی بود که اتخاذ شد.
این تحلیلگر مسائل 
اقتصادی درباره 
شرایط توفانی در 
اقتصاد بیان کرد: اگر 
تحریم‌ها سخت شود، 
ممکن است چین از 

ما نفت کمتری بخرد یا اصلا نخرد یا اینکه در جریان 
کشتیرانی مشکلاتی رخ دهد و اگر شاهد این اتفاقات 

باشیم، صادرات نفت ایران کاهش پیدا می‌کند.

فقط منابع ارزی را هدر داده‌ایم
سعدوندی اظهار کرد: اما مسئله اصلی ما 
درآمد نفتی نیست بلکه مسئله اصلی 
هزینه‌کرد ارزی است. ما معمولا این 
ارز را در بازار تزریق می‌کنیم و این 
سیاستی است که بانک مرکزی دارد 
که صرف پرداخت سوبسید برای فرار 

سرمایه می‌شود.
این کارشناس مسائل اقتصادی 
با مضر خواندن این سیاست 
که سال‌های سال است ادامه 
دارد، درباره مضرات این 
سیاست تاکید کرد که با این 
سیاست تنها منابع ارزی 

کشور به هدر رفته است.
سعدوندی ادامه داد: ما 

می‌توانستیم بهترین و پیشرفته‌ترین زیرساخت‌های 
دنیا را در کشور داشته باشیم؛ نه با درآمد ارزی مثل 
قبل از انقلاب بلکه با درآمد ارزی ۲۰ سال گذشته هم 
می‌توانستیم بهترین شرایط زیرساختی را در تاریخ 
ایران داشته باشیم؛ اما از ارز برای واردات در جهت 
تخریب تولید ملی و برای پرداخت سوبسید به فرار 
سرمایه استفاده کردیم به صورتی که هرکس از ایران 

فرار کرده به نفعش تمام شده است.

ارز نباید در اختیار بانک مرکزی قرار بگیرد
این اقتصاددان درباره شیوه‌های اصلاح نظام ارزی 
ایران عنوان کرد: اولین کاری که باید انجام دهند 

تفکیک بودجه ارزی از ریالی است.
سعدوندی ادامه داد: این ارز را نباید در اختیار بانک 
مرکزی قرار دهند زیرا بانک مرکزی ثابت کرده است 
که نهاد صالحی برای سیاست‌گذاری ارزی نیست و 
منابع ارزی کشور را صرف فرار سرمایه می‌کند. باید 
ارز حاصل از فروش ثروت در اختیار یک نهاد توسعه‌ای 
قرار بگیرد و بهتر است این نهاد زیر نظر دولت فعالیت 

کند و این ارز صرف زیرساخت‌ها شود.
او همچنین بیان کرد: اگر این اتفاق بیافتد، یک نوع 
کمبود در منابع ریالی پیش می‌آید و باید آن را از طریق 

ایجاد درآمدهای ریالی مناسب جبران کرد.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی درباره راه‌های 
جبرانی این کمبود احتمالی گفت: مثلا اگر اجازه 
واردات خودرو داده شود بخشی از این کسری 
ریالی پوشش داده می‌شود و یا اگر مولدسازی 
دارایی‌های دولت به درستی صورت بگیرد، بخش 
عمده‌ای از کسری بودجه پوشش می‌یابد و تا 
حدود ۵ تا ۶ درصد هم می‌توان کسری بودجه را 
از محل فروش اوراق جبران کرد. اگر این اتفاقات 
 بیافتد دیگر مشکلی در زمینه تفکیک بودجه ارزی 

از ریالی نداریم.

بانک مرکزی باید بپذیرد در بازار ارز
 قدرتی ندارد

سعدوندی درباره دیگر راه‌های اصلاح نظام ارزی کشور 
اظهار کرد: بانک مرکزی هم باید بپذیرد مسئول سیاست 
پولی کشور است و قدرتی در بازار ارز ندارد اما در بازار ریال 
قدرت دارد. او تصریح کرد: وقتی اهداف بانک مرکزی 
دوگانه درنظر گرفته می‌شود شکست می‌خورد، همانطور 
که ما واقعا طولانی‌ترین دوره شکست سیاست‌های ارزی 
را در تاریخ بشر داشتیم زیرا 45سال است که بانک مرکزی 

ادعایی می‌کند که در آن ناموفق بوده است.
این کارشناس توضیح داد: بانک مرکزی باید روی 
سیاست پولی تمرکز کند و اجازه بدهد ارز بازار آزاد به 
صورت شناور و تک‌نرخی قیمت‌گذاری شود منتهی 
چون بانک مرکزی در جهت سیاست‌گذاری پولی تقویت 
می‌شود لاجرم نرخ ارز هم، مانند کشورهای دیگر، در بازار 
آزاد به ثبات خیلی خوبی خواهد رسید. سعدوندی در 
پایان خاطرنشان کرد: کشورهایی در حاشیه خلیج‌فارس 
هستند که نرخ ارز آنها چند دهه است ثابت مانده، زیرا 
به اصول علمی عمل می‌کنند و منکر اصول علم و تجربه 

بشری نمی‌شوند.

»علی سعدوندی« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، حذف ارز نیما را نشان از احتمال شرایط توفانی در اقتصاد دانست:

طولانی‌ترین دوره شکست سیاست‌های ارزی را در تاریخ بشر داشتیم
رئیس‌جمهور در دیدار با اعضای شورای رقابت:
فضای رانتی به یکی از معضلات اقتصاد 

تبدیل شده است
رئیس‌جمهور صبح دیروز 
در دیدار با اعضای شورای 
رقابت تاکید کرد که نقش 
این شورا در مقابله با رانت در 
اقتصاد کشور بسیار مهم است. 
به گزارش تسنیم، مسعود 

پزشکیان شرایط کنونی و مؤلفه‌های اقتصادی کشور را یکی از 
دلایلی برشمرد که تصمیمات شورای رقابت را با چالش مواجه 
کرده است و افزود: رانت در اقتصاد کشور تبدیل به یکی از معضلات 
پررنگ شده که اتفاقاً نقش شورای رقابت در همین خصوص 
بسیار مؤثر است. او با مرور وضعیت خصوصی‌سازی در کشور و 
عدم تحقق اهداف خصوصی‌سازی و رقابتی شدن اقتصاد، گفت: 
اساساً همه حکومت‌های صالح و پیامبران برای ایجاد عدالت 
 و تعادل آمدند؛ این انصاف و عدالت نیز سرلوحه عمل شورای 

رقابت است.
    

عضو هیأت عامل صندوق خبر داد:
بدهی ٩۶.۵  میلیارد دلاری دولت 

به صندوق توسعه ملی
عضو هیات عامل صندوق توسعه ملی گفت: ۹۶.۵ میلیارد 
دلار مصارف حاکمیتی و دولتی به صورت تسهیلات داشته‌ایم 
و ۹.۳ میلیارد دلار به ریالی تبدیل کرده‌ایم که در بانک‌ها سپرده 
گذاری کرده‌ایم. به گزارش ایلنا، علیرضا صالح ادامه داد: همچنین 
سپرده‌گذاری ارزی برای طرح‌های تولید نفتی ٧.٢ میلیارد دلار 
و میزان تسهیلات به بخش خصوصی و شرکت‌های مربوطه ٢٩.٣ 
میلیارد دلار وسایر پرداخت‌ها ١.۶ میلیارد دلار و سرمایه‌گذاری 

کلان و خارجی 0.2 درصد بوده است.
    

۱,۷۰۰ میلیارد تومان از ارزش 
سود سهام عدالت آب رفت!

دارندگان سهام عدالت 
۲۸ آذر ماه بسته به ارزش پایه 
سهام خود، یعنی سهام عدالت 
یک میلیون تومانی یا ۴۹۲ و 
۵۳۲ هزار تومانی بین ۴۰۰ تا 
۸۲۰ هزار تومان سود دریافت 

کردند. به گزارش مهر، با توجه به اینکه ۴۸ هزار تومان سود بیش 
از ۴۴ میلیون سهامدار )در سال ۱۳۹۸( در مجموع رقمی بالغ بر ۲ 
هزار و ۱۱۲ میلیارد تومان خواهد شد چند پرسش ایجاد می‌شود؛ 
اول اینکه این مدت این مبلغ کجا بوده است؟ و نهایتاً چه کسی باید 
پاسخگوی حق پایمال شده سهامداران باشد که با توجه به تورم 
این ۵ سال عملاً مجموع ارزش سودشان به کمتر از ۴۰۰ میلیارد 
تومان رسیده و قریب به ۱۷۰۰ میلیارد از ارزش سود سهامشان 

سوخت شده است.
    

بدهی دولت به بانک مرکزی 2 برابر شد
نرخ رشد نقطه به نقطه بدهی دولت به بانک مرکزی که در 
آبان‌ماه سال گذشته تنها 19 درصد بود، در سال جاری به 99 
درصد جهش کرد تا این رقم در طول 12 ماه تقریبا دو برابر شود. از 
سوی دیگر اما نرخ رشد مطالبات بانک مرکزی از بانک‌ها در پایان 
آبان‌ماه منفی شد. به گزارش تجارت‌نیوز، ارقام ذکر شده مربوط به 
مطالبات بانک مرکزی از بخش دولتی، شامل دولت و شرکت‌های 
دولتی بود اما با در نظر گرفتن بدهی‌های دولت به تنهایی، وضعیت 

جهش آمار بدهی‌ها وخیم‌تر می‌شود. 
    

یک مقام صنفی:
گاز ۱۲ پتروشیمی قطع شد

دبیرکل انجمن کارفرمایی 
صنعت پتروشیمی گفت: 
به‌علت افزایش مصرف گاز در 
بخش خانگی، گازرسانی به 
پتروشیمی‌ها محدود شده و 
گاز ۱۲ پتروشیمی قطع شده 

است. به گزارش ایلنا، احمد مهدوی ابهری در مراسم امضای 
تفاهمنامه بین شرکت ملی صنایع پتروشیمی و دو مجتمع 
پتروشیمی با موضوع پویش کاهش ۱۰ درصدی مصرف گاز و 
‌برق، اظهار داشت: از وزارت نفت گله‌مندیم که هنوز قراردادهای 
سرمایه‌گذاری پتروشیمی‌ها در بخش بالادستی گاز امضا و نهایی 

نشده است.
    

اتاق بازرگانی ایران:
اقتصاد و تجارت را قربانی 

تغییرات عجولانه نکنید
اتاق بازرگانی ایران در نامه‌ای به معاونت حقوقی ریاست 
جمهوری، خواستار استرداد لایحه تجارت از شورای نگهبان 
شد. به گزارش خبرگزاری مهر، اتاق بازرگانی تأکید کرده است 
که تغییر کلی قانون تجارت و جایگزینی آن با نسخه‌ای جدید، 
موجب بروز ابهامات جدی در اجرای قوانین و اختلال در محیط 
حقوقی و اقتصادی کشور خواهد شد. اتاق بازرگانی ایران با 
تأکید بر لزوم اصلاح قانون تجارت، پیشنهاد داده است که این 
اصلاحات به‌صورت تدریجی و بخش به بخش انجام شود. در این 
پیشنهاد آمده است که لوایح اصلاحی باید با توجه به نیازهای 
واقعی، شفافیت، ثبات، و جلب مشارکت ذی‌نفعان تدوین شوند 
 تا علاوه بر رفع نواقص، انسجام و کارآمدی در حوزه تجارت کشور 

حفظ شود.
    

نماینده ویژه رئیس‌جمهوری در اقتصاد دریامحور:
آقای دولت از کشتی‌سازان داخلی 

خرید کنید!
نماینده ویژه رئیس‌ 
جمهوری در اقتصاد دریامحور 
با بیان این‌که خطای وزیر 
دولت خاتمی کره‌جنوبی را 
قطب کشتی‌سازی دنیا کرد، 
گفت: آقای دولت به‌جای 

این‌که دیگران را آباد کنید، از کشتی‌سازان داخلی خرید کنید. 
به گزارش تسنیم، علی عبدالعلی‌زاده با تاکید بر اینکه اگر از صنایع 
دریایی حمایت نکنیم بعد از رفع تحریم‌ها نوبت کدام کشور است 
که آن را به قطب صنایع دریایی کنیم، ادامه داد: ایدرو را محور 
صنایع دریایی کرده‌ و از مدیرعامل آن خواسته‌ایم 3 کشتی‌ساز را 
کشتی‌ساز بزرگ کرده و 97 کشتی‌ساز دیگر را حذف نکند و آنها 

را به قطعه‌ساز )کشتی( تبدیل کند.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

دبیر انجمن زغال‌سنگ ایران با اشاره به اختلاف فاحش قیمت زغال داخلی و وارداتی، از کاهش 
شدید تولید در معادن داخلی خبر داد و خواستار حمایت دولت از تولیدکنندگان شد.

سعید صمدی در گفت‌وگو با اقتصادآنلاین، گفت: حدود ۱۰ درصد از واردات زغال‌سنگ، به 
کیفیت آن مرتبط است؛ به عنوان مثال، برای تولید کُک مرغوب به نوع خاصی از زغال‌سنگ نیاز است 
که تنها در استرالیا یافت می‌شود و در ایران اساساً از نظر زمین شناسی، این نوع زغال‌سنگ وجود 
ندارد و خب در حدود ۱۰ درصد واردات منطقی است که تقریبا در پنج دهه اخیر نیز با آن مواجه بودیم.

او افزود: در حال حاضر اما حجم واردات زغال‌سنگ بسیار بیشتر از آن ۱۰ درصد محاسبه 
شده است در حالیکه عمدتاً زغال‌سنگ یا کُک مشابه تولیدات داخلی وجود دارد که دلیل این 
امر سیاست‌های نادرست اعمال شده در حدود یک دهه اخیر در حوزه زغال‌سنگ است. تعیین 
قیمت‌های غیرواقعی به صورت دستوری باعث شده است که تولید زغال‌سنگ در بسیاری از معادن 
غیر اقتصادی شود و در نتیجه، میزان تولید به شدت کاهش پیدا کند. حدود ۱۰ تا ۱۵ سال پیش 
در کرمان سالیانه ۷۵۰ هزار تن زغال‌سنگ تولید می‌شد اما اکنون تولید آن به ۱۴۰ هزار تن کاهش 
یافته است که با توجه به قیمت تمام‌شده بالای تولید زغال‌سنگ، ادامه فعالیت برای تولیدکنندگان 

دیگر مقرون به صرفه نیست.
دبیر انجمن زغال‌سنگ اظهار کرد: اما از سوی دیگر، اگر زغال‌سنگ وارداتی با قیمت داخلی برابری 
کند یا حتی ارزان‌تر باشد، انتظار می‌رود تولیدکنندگان داخلی به دلیل کاهش هزینه‌ها، ترجیح دهند 
از زغال‌سنگ وارداتی استفاده کنند که البته این موضوع جدا از بحث حمایت از تولید داخل است اما 

اکنون متأسفانه، زغال وارداتی قیمت بسیار بالایی دارد.

صمدی تاکید کرد: طبق آمار منتشر شده در کدال بورس ذوب آهن، قیمت هر تن زغال وارداتی 
در شش ماهه اول سال جاری به ۱۹ میلیون و ۷۰۰ هزار تومان رسیده، در حالی که قیمت زغال داخلی 
۶ میلیون و ۶۰۰ هزار تومان بوده است؛ این اختلاف قیمت بسیار زیاد، تولیدکنندگان داخلی را با 

چالش جدی مواجه کرده است.
او ادامه داد: اگر قیمت زغال داخلی به نحوی تنظیم شود که حداقل به نیمی از قیمت جهانی برسد، 
برای مثال به تنی ۸ میلیون تومان برسد، در اینصورت تولید زغال‌سنگ در کشور افزایش پیدا خواهد 
کرد و جلوی واردات بی رویه این محصول معدنی گرفته می‌شود. به هرحال کاهش تولید داخلی به 
نفع مافیای واردات خواهد بود چرا که کاهش تولید، بهانه‌ای برای توجیه واردات بیشتر فراهم می‌کند؛ 
این مافیا مدعی می‌شود که به دلیل پایین بودن تولید داخلی و عدم توجیه اقتصادی آن، نیاز به واردات 

داریم، در حالی که منابع زغال‌سنگ کشور بسیار غنی است.
این مقام صنفی بیان کرد: ذخایر زمین‌شناسی زغال‌سنگ در کشور ما حدود ۱۲ میلیارد تن 
برآورد می‌شود، در حالی که مصرف سالانه کنسانتره زغال‌سنگ تنها حدود ۳ میلیون تن است که 
عدد خیلی ناچیزی است و این موضوع نشان می‌دهد که ذخایر زغال‌سنگ ما بسیار غنی است، اما به 

دلیل نبود توجیه اقتصادی، از این ظرفیت عظیم به خوبی استفاده نمی‌شود.
صمدی توضیح داد: سال گذشته نامه‌ای به وزارت صمت نوشتیم و جلساتی نیز با مسئولین 
این وزارتخانه برگزار کردیم؛ از آنجا که وظیفه اصلی وزارت صمت حمایت از تولید داخلی است، از 
آن‌ها درخواست کردیم تا با افزایش قیمت زغال‌سنگ، از تولیدکنندگان داخلی حمایت کنند و در 
عوض ما نیز متعهد شدیم که در صورت افزایش قیمت، تولید زغال‌سنگ را سالانه ۲۰ درصد افزایش 

دهیم تا بتوانیم ظرف سه تا چهار سال نیاز کشور را به طور کامل تأمین کنیم اما متأسفانه تاکنون 
نه در وزارت صمت اراده‌ای برای حمایت از تولید داخلی دیده شده و نه در بین مصرف‌کنندگان 
 تمایلی برای استفاده از زغال‌سنگ داخلی وجود دارد که در نتیجه، شاهد افزایش چشمگیر واردات  

زغال‌سنگ هستیم.
او در پایان تصریح کرد: ما به مسئولین مربوطه اعلام کردیم که با اصلاح قیمت، تولیدکنندگان 
داخلی انگیزه لازم برای افزایش تولید را پیدا خواهند کرد. کشور ما دارای ذخایر غنی زغال‌سنگ و 
ظرفیت تولید بالایی است. اما با توجه به قیمت‌های فعلی، تولید زغال‌سنگ داخلی توجیه اقتصادی 
ندارد. آمارها نشان می‌دهد که در نیمه دوم سال گذشته، حدود یک میلیون و هفتصد هزار تن 
زغال‌سنگ و محصولات فرآوری شده آن وارد کشور شده است. این میزان تقریباً برابر با مصرف 

داخلی زغال‌سنگ است.

مقام صنفی:

قیمت‌گذاری دستوری، عامل اصلی افزایش واردات زغا‌ل‌سنگ است

گفت وگو

با توجه به آخرین گزارش‌ها از وضعیت گردشگری در سال ۲۰۲۳ و سه ماه نخست سال ۲۰۲۴ 
می‌توان اینطور گفت حالا دیگر به جز امارات که تقریبا دیگر از پیشتازان گردشگری نه در منطقه 

بلکه در جهان است، اکنون ایران در گردشگری و در آمدزایی از آن با فاصله از قطر، عربستان و حتی 
پاکستان نیز بسیار عقب افتاده و این جدا از عقب افتادگی شدید ایران از رقبای قدیمی اش همچون 
ترکیه و دبی است. نگران کننده‌تر این که کشور‌هایی همچون باکو و حالا دیگر حتی تاجیکستان با 
سیاست تازه خود در در‌های باز برای توریست‌ها نیز ممکن است به زودی چنان از ایران پیش بیافتند 
که رویای فعالان گردشگری دیگر نه رسیدن به وضعیت گردشگری استانبول و دبی که رقابت با 

باکو و دوشنبه باشد.
به گزارش اقتصاد24، ورودی گردشگر به ایران تقریبا به هیچ تمایل یافته و به رقم صفر نزدیک 
می‌شود. خبری تکان دهنده و فاجعه بار برای کشوری با طبیعتی بی نظیر و قدمت و تاریخ شناخته 
شده بیش از ۳۰۰۰ سال و وجود هزاران بنای تاریخی و گردشگری چند صد ساله و حتی چند هزار 
ساله، اما حقیقتی به شدت تکان دهنده و دردناک که گویا هنوز مسئولان کشور قصد پذیرش آن 

را ندارند.
هفته آخر آذر ماه سال جاری بود که محمدعلی اشرف واقفی، نایب‌رئیس سابق جامعه تورگردانان 
ایران خبر داد که گردشگری ورودی ایران در شرایط بسیار دشواری قرار دارد و عملًا متوقف شده 
و البته تاکید کرد: »تقریباً هیچ گروه گردشگر اروپایی یا آمریکایی به ایران سفر نمی‌کند و بازار 
گردشگران محدود به روس‌ها و چینی‌ها شده که آنها نیز به تعداد بسیار محدودی نسبت به گذشته 

سفر می‌کنند. این رکود تا جایی پیش رفته که حتی فصل بهار آینده، که همواره به‌عنوان اوج 
گردشگرپذیری ایران شناخته می‌شود و بسیاری از تور اپراتور‌های بزرگ از چندین‌ماه قبل نسبت 
به خرید تور‌های ایران اقدام می‌کردند، تمایلی به فعالیت در بازار ایران ندارند و از این رو ما فصل بهار 

را نیز از دست داده‌ایم.«
باید توجه کرد که این رکود تا جایی پیش رفته که حتی فصل بهار آینده، که همواره به‌عنوان اوج 
گردشگرپذیری ایران شناخته می‌شود و بسیاری از تور اپراتور‌های بزرگ از چندین ماه قبل نسبت 
به خرید تور‌های ایران اقدام می‌کردند، تمایلی به فعالیت در بازار ایران ندارند و از این رو گردشگری 
ایران از اساس فصل بهار را نیز از دست داده است ودر واقع، می‌توان گفت گردشگری ورودی ایران به 

جز ورود گردشگرانی از کشور‌های همسایه تقریباً تعطیل شده است.
این در حالی است که حتی درمیان همسایگان نیز گردشگری ایران تنها وابسته به گردشگرانی 
از کشور‌های عربی، به‌ویژه عراق است که به ایران سفر می‌کنند و در مقابل گردشگران اروپایی، که 
روزگاری اصلی‌ترین گردشگران بازار اصلی تورگردانان ایرانی محسوب می‌شدند، حالا دیگر به‌طور 
کامل غایب هستند. عجیب این است که با شدت گرفتن عدم ورود گردشگران به ایران، توریست‌های 
آسیایی کشور نیز با کاهش جدی مواجه شدند و برای نمونه تعداد گردشگرانی که از اندونزی، تایلند 
و مالزی به ایران می‌آمدند نیز به سمت صفر گرایش یافته و همچنین در مورد گردشگران اروپایی نه 
تنها اصلی‌ترین گروه یعنی آلمان‌ها از دست رفته‌اند بلکه گردشگران اسپانیایی، ایتالیایی و یونانی به 

عنوان آخرین گروه از اروپایی‌ها دیگر ایران از مقاصد گردشگری آنان نیست.
گفتنی است آنچه اکنون به وضوح دیده می‌شود ارتباط میان بالا گرفتن تنش‌های منطقه‌ای و 
کاهش محسوس گردشگر در ایران است و این نشان می‌دهد که تنش‌های سیاسی، امنیتی و نظامی 

به طور آشکار بر وضعیت گردشگری ایران نیز تاثیر دارد.

جاماندن کشور از قطر، عربستان و حتی پاکستان:

سهم ایران از گردشگر کشور‌های عربی، تنها مردم عراق است

گزارش

»علی سعدوندی« در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: با توجه به اینکه تقریبا به سطح 
فروش نفت قبل از تحریم‌ها بازگشتیم، 

طبیعی است که تا حدی ذخایر ارزی 
داشته باشیم؛ اما مشخص نیست که بانک 

مرکزی برای شرایط توفانی در اقتصاد 
آماده است یا خیر؟ به هرحال، حذف 

ارز نیما به این معنی است که احتمالا به 
پیشواز شرایط سخت می‌رویم و این 

سیاست درستی بود که اتخاذ شد

یک اقتصاددان: بانک مرکزی باید 
بپذیرد مسئول سیاست پولی کشور 

است و در بازار ریال قدرت دارد اما قدرتی 
در بازار ارز ندارد. وقتی اهداف بانک 

مرکزی دوگانه درنظر گرفته می‌شود 
شکست می‌خورد، همانطور که ما واقعا 

طولانی‌ترین دوره شکست سیاست‌های 
ارزی را در تاریخ بشر داشتیم زیرا 45 

سال است که بانک مرکزی ادعایی 
می‌کند که در آن ناموفق بوده است

 اولین کاری که باید درراستای اصلاح 
نظام ارزی انجام شود، تفکیک بودجه 
ارزی از ریالی است. این ارز را نباید در 

اختیار بانک مرکزی قرار دهند زیرا بانک 
مرکزی ثابت کرده است که نهاد صالحی 

برای سیاست‌گذاری ارزی نیست و 
منابع ارزی کشور را صرف فرار سرمایه 
می‌کند. باید ارز حاصل از فروش ثروت 

در اختیار یک نهاد توسعه‌ای قرار بگیرد 
و صرف زیرساخت‌ها شود


